

# 人民政协报



2022年4月16日 星期六

农历壬寅年三月十六 第9187期 今日8版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进我国社会保障事业 高质量发展、可持续发展

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展》。

文章强调，社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排，发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用，是治国安邦的大问题。要加大再分配力度，强化互助共济功能，把更多人纳入社会保障体系，为广大人民群众提供更可靠更充分的保障，不断满足人民群众多层次多样化需求，完善覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系，进一步织密社会保障安全网，促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展。

文章指出，我们党历来高度重视民生改善和社会保障。党的十八大以来，党中央把社会保障体系建设摆上更加突

出的位置，推动我国社会保障体系建设进入快车道。目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内，功能完备的社会保障体系基本建成。我们坚持发挥中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势，坚持人民至上、共同富裕，坚持制度引领，坚持与时俱进，坚持实事求是，成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。要坚持和发展这些成功经验，不断总结，不断前进。

文章指出，要坚持系统观念，树立战略眼光，增强风险意识，拓展国际视野，科学谋划“十四五”乃至更长期社会保障事业。什么时候都不能忘记一个道理，经济发展和社会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，违背规律就会搁浅或翻船。

文章指出，我国社会保障制度改革已进入系统集成、协同高效的阶段。要准确把握社会保障各个方面之间、社会保障领域和其他相关领域之间改革的联系，提高统筹谋划和协调推进能力，确

保各项改革形成整体合力。要加快实现基本养老保险全国统筹，这符合社会保险“大数法则”，也是构建新发展格局的要求。要坚持不懈、协同推进“三医联动”。要合理把握改革方向、节奏、力度，加强舆论引导，最大程度凝聚全社会共识和合力，推动延迟法定退休年龄这项改革任务平稳落地。

文章指出，要推进社会保障法治化，在法治轨道上推动社会保障事业健康发展。要加强社会保障精细化管理，提升社会保障治理效能。要发挥好社会保障在应对疫情影响方面的积极作用，完善我国社会保障针对突发重大风险的应急响应机制。

文章强调，要坚持制度的统一性和规范性，社会保障体系建设要坚持国家顶层设计，做到全国一盘棋。各级党委和政府要深化对社会保障工作重要性的认识，把握规律，统筹协调，抓好党中央决策部署和各项改革方案的贯彻落实，在完善覆盖全民的社会保障体系上不断取得新成效。

## 全国政协召开双周协商座谈会

### 围绕“加快发展普惠托育服务体系”协商议政

汪洋主持



四月十五日，十三届全国政协第六十次双周协商座谈会，在全国政协主席汪洋主持下在北京召开。

本报讯（记者 吕晨）十三届全国政协第六十次双周协商座谈会15日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。他强调，要深入领会习近平总书记关于促进人口长期均衡发展的重要论述，从战略和全局高度认识做好托育工作的重要性，把握普惠托育的基本要求，坚持政府、家庭、社会和市场各方力量相协同，坚持加强顶层设计和鼓励实践探索相结合，构建适

应我国国情、发展阶段和中华文化的普惠托育服务体系，提高人民群众获得感幸福感安全感。

10位政协委员和特邀代表在会上发言，近90位委员在全国政协委员履职平台上发表意见。大家认为，做好托育工作既是家事也是国事，对于激发“生”的意愿、解决“育”的难题和减轻“养”的负担具有重要作用。近年来，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，围绕构建普惠托育服务体系做了

大量探索、取得积极成效，但普惠托育仍处于起步阶段，面临供需矛盾突出、服务成本偏高、机构运营困难、师资人才紧缺等诸多矛盾和问题。

委员们建议，要强化托育的公共服务属性，加大各级财政投入，逐步把托育纳入基本公共服务体系。要发挥好家庭养育的基础性作用，探索建立生育补助机制，完善生育保险、生育休假等配套政策，减轻家庭生育养育负担，为家庭科学育儿提供服务指导。（下转2版）

## 政协会上三见初心

本报记者 韩雪

在中国人的观念里，养育孩子是各家各户自己的事。但在今天的中国，幼有所育已不仅仅是家事，更是国事。

4月15日，全国政协围绕“加快发展普惠托育服务体系”召开双周协商座谈会。这一议题，正是总书记关心的“一老一小”，是“国之大者”，更是中国共产党人的初心所在。

本届全国政协以来，“一老一小”的议题在会议上频频出现。据不完全统计，先后有“未成年人网络保护条例的制定”“解决中小学生学习负担过重问题”“加强幼师培养”“关爱农村留守儿童”“积极应对人口老龄化，促进人口均衡发展”“全面加强新时代中小学劳动教

育”“关于未成年人权益的司法保护”等7项，关注点朝着中国人生命周期的一头一尾处延伸，但重心始终在人口均衡发展上。人口均衡发展，社会才能高质量发展。因此，一见初心，是在议题中的托育上。

（下转4版）

## 就中毛建交50周年

### 习近平同毛里求斯总统鲁蓬互致贺电

新华社北京4月15日电 国家主席习近平4月15日同毛里求斯总统鲁蓬互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，建交半个世纪以来，中毛关系健康稳定发展，传统友谊历久弥坚，各领域合作日益深化。

面对新冠肺炎疫情，两国人民守望相助、共克时艰，展现出患难与共的深厚情谊。

习近平强调，我高度重视中毛关系发展，愿同鲁蓬总统一道努力，以两国建交50周年为契机，增进传统友好，拓展互利合作，促进共同发展，造福两国和两国人民。

鲁蓬在贺电中表示，50年来，毛中两国结下深厚友谊，各领域交流合作全面发展。自贸协定生效实施进一步加强了两国密切的关系。我期待双方以建交50周年为契机，探索创新，巩固拓展合作，深化友谊互信。

### 习近平同沙特王储穆罕默德通电话

新华社北京4月15日电 国家主席习近平4月15日上午同沙特王储穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的问候。习近平指出，当前，国际和地区形势深刻复杂演变，中沙关系战略性、全局性更加凸显。过去一年，中沙双方携手共进，推动双边关系得到新发展。中方将发展对沙特关系置于优先方向，愿同沙方一道努力，不断深化中沙全面战略伙伴关系，更好造福两国和两国人民。

习近平强调，中方支持沙方维护国家主权、安全、稳定，支持沙方自主探索符合自身国情的发展道路，将继续推动共建“一带一路”倡议同沙特“2030愿景”对接，打造两国能

源、经贸、高技术等领域高水平合作格局。中方支持沙方“绿色中东”倡议，欢迎沙方加入全球发展倡议。中沙应该加强团结，践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，维护国际公平正义和发展中国家共同利益。中方愿同沙方一道，促进中东地区和平稳定，推动早日达成中国—海合会自由贸易区协定，携手打造面向新时代的“中阿命运共同体”。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问候，再次祝贺中国成功举办北京冬奥会、冬残奥会。穆罕默德表示，中国是沙特的重要全面战略合作伙伴。近年来，沙中关系在各领域都取得了巨大发

展。中国为世界各国经济发展和政治稳定提供了样板。沙特高度重视中国的地位，高度重视发展对华关系，坚定恪守一个中国原则，将继续坚定支持中方在涉疆等核心利益问题上的正当立场，坚决反对任何干涉中国内政的行为，坚决维护各国自主选择本国政治和人权道路的权力。沙方愿同中方加强高层交往，签署沙特“2030愿景”同共建“一带一路”对接协议，深化经贸、交通、基础设施、能源等领域合作。沙方愿同中方加强在国际和地区事务中的沟通协调，支持中方在重大国际和地区问题上的正义立场，支持阿盟和海合会同中国加强合作。

两国领导人还就乌克兰局势交换了意见。

## 强化使命担当 勠力强国强军

### ——习近平主席视察文昌航天发射场并发表重要讲话引起强烈反响

（据新华社电 详见人民政协网）

## 让乡亲们日子越过越好

人民日报记者 陆娅楠 李心萍 常钦 韩鑫

习近平总书记指出：“让老区人民过上好日子，是我们党的庄严承诺，各级党委和政府要继续加大对革命老区的支持，形成促进革命老区加快发展的强大合力。”“我们党是全心全意为人民服务的党，将继续大力支持老区发展，让乡亲们日子越过越好。”

党的十八大以来，从涪州河畔到宝塔山上，从遵义古城到沂蒙老区，习近平总书记的“红色足迹”遍及各个革命老区。总书记叮嘱，“要把革命老区建设得更好”“让老区人民都过上幸福美满的日子”。

殷殷嘱托化作前行动力，革命老区步入高质量发展快车道。

江西于都，晨曦微露，这里的赣南脐橙变身“高铁生鲜”，丰富了粤港澳大湾区百姓的“果篮子”，鼓起了老区人民的“钱袋子”。

安徽金寨，满目皆绿，红军街、红军纪念馆游人纷至沓来，有机茶园葱葱郁郁，山上种茶、家中迎客，一批批脱贫户捧上“金饭碗”。

踔厉奋发，笃行不怠。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，革命老区振兴发展取得显著成效，面貌焕然一新，一幅幅人民生活更殷实、特色产业更兴旺、红色文化更繁荣、绿色生态更优美的老区新画卷在神州大地铺展。

### 如期打赢脱贫攻坚战，接续推进乡村振兴

习近平总书记指出：“现在国家发展了，人民生活改善了，我们要饮水思源，不能忘记革命先辈、革命先烈，不能忘记革命老区的父老乡亲。”

革命老区是党和人民军队的根，是中国人民选择中国共产党的历史见证。党的十八大以来，党中央、国务院出台了一系列支持革命老区振兴发展的政策文件，各地区各部门加大对革命老区支持力度，老区人民攻坚克难、砥砺奋进。2020年底，革命老区中的358个贫困县全部摘帽，贫困人口全部脱贫，如期打赢脱贫攻坚战，与全国同步全面建成小康社会。

脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。加快革命老区振兴发展，巩固拓展脱贫攻坚成果是重中之重。

支持革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴，政策不留白、工作不断档、投入不减力。2021年，国务院印发《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》，批复《“十四五”特殊类型地区振兴发展规划》，明确了全国12个革命老区规划范围和20个革命老区重点城市，新时代支持革命老区振兴发展的政策举措陆续出台，新时代支持革命老区振兴发展的政策体系初步建立。

——政策给力，农业提质仓廪足。江西赣州宁都县长胜镇长胜村百亩高标准农田里，80后种粮大户黄江驾驶着高速插秧机，带着乡亲们移栽早稻。“种田挑上‘金扁担’，丰收更有底气！”黄江说，自己购买了30多台农业机械，翻田、播种、收割、烘干，水稻生产全程机械化，收入涨了一大截。（下转4版）

## 贯彻落实中央政协工作会议精神进展情况“回头看” 李斌率队在京开展调研

本报讯（记者 梁春武）4月14日，全国政协副主席兼秘书长李斌率队在京开展贯彻落实中央政协工作会议精神进展情况“回头看”实地调研。调研组对北京城市副中心建设、基层政协组织和政协委员联系服务群众等开展深入调研，并召开座谈会研讨交流，北京市政协、海淀区政协、有关界别委员、委员工作室负责人、委员读书群群主等分别作了发言。

李斌表示，北京市政协在市委坚

强领导下，切实加强党对政协工作的领导，准确把握人民政协性质定位，扎实推进专门协商机构建设，区级政协工作实现创新发展，贯彻落实中央政协工作会议精神取得了积极成效。

李斌指出，全国政协部署开展这次“回头看”，是要通过对中央政协工作会议精神的学习、再领会、再调研，认真梳理全国政协和各地政协贯彻落实情况，总结中共十八大以来特别是中央政协工作会议以来人民政协实践、理论和

制度创新成果，深化规律性认识，推动专门协商机构建设向纵深发展。做好“回头看”工作，要紧扣中央政协工作会议精神持续深入学习，聚焦重点问题认真调研总结，深化思想认识形成工作合力。

李斌强调，今年全国政协将围绕中共二十大胜利召开，通过组织委员讲堂、重大专项工作宣讲、党外委员专题视察、重点关切问题情况通报会等加强思想政治引领，广泛凝聚共识；围绕“十四五”规划实施开展协商议政和民主监督，助推党中央重大决策部署落地。希望北京市政协自觉融入全市大局，紧扣关乎“国之大者”的首都工作履职尽责，以实际行动迎接中共二十大胜利召开。

全国政协副主席高波、全国政协人口资源环境委员会驻会副主任欧青平参加调研，北京市政协主席魏小东、副主席杨艺文等陪同调研。

## 动静并纵横

杨小波

日前，《政协文史“亲历、亲见、亲闻”文库》首卷《辛亥革命》出版，政协文史工作迈上新的台阶。

1959年4月29日，时任全国政协主席周恩来在60岁以上政协委员茶会上提出：“新中国成立以前的史料很值得收集，有些东西不赶快记载下来就会消失。”同年7月20日，全国政协成立文史资料研究会委员会，幸赖这个富有远见的决策，政协独特

一帜的宏大文化事业由是开启。

60多年来，各级政协共征集了近百亿字的文稿，“求真存史，多识并存”，对准确保留近现代历史，“以史为鉴，开创未来”，发挥了重要作用。第十届政协文史委主任王蒙以诗咏感：“人事有代谢，往来成古今；文史‘三亲’在，政协大任深”。

36年前，邓颖超主席指出：我

们政协的工作包括两个方面，一个是活动性的工作，包括协商、开会、讨论、做决定等；另一个是静的工作，文史资料工作就属于这一类。文史资料工作又可以发展成为活动性的工作，扩大我们的活动领域。

16年前，一位青年政协文史工作者在“政协青年论坛”上，提出政协工作“动静兼顾，纵横结合”的创新思路，即把政协履职实践工作和理论研究相兼顾，把政协工作历史和现实相结合。很受启发。（下转2版）

